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Εισαγωγή

Σκοπός του Εγγράφου Εργασίας 3 είναι να δοθούν στις Δ.Α. κατευθύνσεις για την αναθεώρηση 
των εγκεκριμένων Σχεδίων Αξιολόγησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (Ε.Π.) 2014-2020 
και τη διαμόρφωση της Σύνθεσης των αποτελεσμάτων των αξιολογήσεων καθώς και να δοθούν 
οδηγίες για τη διαμόρφωση του Πλάνου Διάδοσης των αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων 
των Αξιολογήσεων.

Σε συνέχεια των αλλαγών που έχουν προκύψει από τις αναθεωρήσεις των Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων (Ε.Π.) 2014-2020, την ολοκλήρωση αρκετών αξιολογήσεων εφαρμογής, καθώς 
και την πρόοδο υλοποίησης των Ε.Π., κρίνεται σκόπιμο οι Διαχειριστικές Αρχές (Δ.Α.) να 
εκτιμήσουν κατά πόσο τα Σχέδια Αξιολόγησης που εγκρίθηκαν από τις Επιτροπές 
Παρακολούθησης των Ε.Π. παραμένουν επίκαιρα.

Στο πλαίσιο αυτό, οι Δ.Α. θα πρέπει να επανεξετάσουν τις Αξιολογήσεις που έχουν 
συμπεριληφθεί στα εγκεκριμένα Σχέδια Αξιολόγησης, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στο 
περιεχόμενο των δελτίων ταυτότητας των αξιολογήσεων και τον χρονοπρογραμματισμό, 
λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις αλλαγές στα Ε.Π., όσο και το εναπομείναν χρονικό διάστημα για 
τη λήξη της προγραμματικής περιόδου 2014-2020.

Επιπλέον, οι Δ.Α. θα πρέπει μέχρι το τέλος του 2022 να αποστείλουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
(Ε.Ε.), μία Σύνθεση των αποτελεσμάτων των Αξιολογήσεων για όσες Αξιολογήσεις έχουν 
πραγματοποιήσει (Καν.1303/2013, αρ. 114 παρ. 2). Για την αποτύπωση των ευρημάτων των 
αξιολογήσεων, έχει διαμορφωθεί από την Ε.Ε. ενδεικτικό πρότυπο έκθεσης, το οποίο 
περιλαμβάνεται σε Παράρτημα του παρόντος εγγράφου.

Τέλος, δεδομένου ότι, όλες οι αξιολογήσεις πρέπει να συνοδεύονται από Πλάνο Διάδοσης των 
αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων των Αξιολογήσεων, το Έγγραφο Εργασίας 3 περιλαμβάνει 
οδηγίες για τη διαμόρφωση του Πλάνου αυτού, καθώς και πρότυπο σχέδιο αναφοράς μικρής 
έκτασης για τη διάδοση των αποτελεσμάτων των αξιολογήσεων που έχουν ολοκληρωθεί.

ΕΝΟΤΗΤΑ Ι: Αναθεώρηση Σχεδίων Αξιολόγησης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων

Η αναθεώρηση των Ε.Π. που πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβριο του 2018 είχε ως αποτέλεσμα 
να γίνουν, κατά κύριο λόγο, σημαντικές αλλαγές στο περιεχόμενο των περισσότερων Ε.Π., όπως 
μεταβολές στη λογική της παρέμβασης, στους ειδικούς στόχους, στο μίγμα των ενδεικτικών 
παρεμβάσεων, στο πλέγμα των δεικτών κ.α. Επιπλέον, με την αναθεώρηση του Δεκεμβρίου 2019 
έγιναν περαιτέρω αλλαγές στα Ε.Π., οφειλόμενες στην επανεξέταση του Πλαισίου Επίδοσης και 
την ανακατανομή του Αποθεματικού Επίδοσης. Η αναθεώρηση του 2020, πραγματοποιήθηκε με 
στόχο την ενσωμάτωση αλλαγών στα Ε.Π. ως αποτέλεσμα των επιπτώσεων της πανδημίας του 
COVID 19, ενώ το 2021 μέσω των αναθεωρήσεων αφενός ενσωματώθηκαν οι πόροι του 2021 
του REACT-EU στο ΕΠΑΝΕΚ και στο ΕΠ ΜΔΤ και αφετέρου τροποποιήθηκαν τα περισσότερα 
Ε.Π. με στόχο την ομαλότερη πορεία προς το επιτυχές κλείσιμο τους στη λήξη της 
προγραμματικής περιόδου 2014-2020. 

Μέχρι σήμερα, έχουν ολοκληρωθεί για την πλειοψηφία των Ε.Π. αξιολογήσεις εφαρμογής ή/και 
πραγματοποιήθηκαν αναλύσεις που υποστήριξαν την εκάστοτε διαδικασία αναθεώρησης 
καθώς και μικρός αριθμός αξιολογήσεων επιπτώσεων.

Οδεύοντας πλέον προς το τέλος της προγραμματικής περιόδου 2014-2020, χρειάζεται να 
εκτιμηθεί από τις Δ.Α. σε ποιο βαθμό τα εγκεκριμένα Σχέδια Αξιολόγησης παραμένουν επίκαιρα. 
Ενδεικτικά, λόγοι που ενδέχεται να οδηγούν σε αναθεώρηση των Σχεδίων Αξιολόγησης είναι οι 
ακόλουθοι:

 Η αλλαγή της λογικής της παρέμβασης ή/και η προσθήκη και η διαγραφή ειδικών 
στόχων σε συνέχεια των αναθεωρήσεων των Ε.Π.
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 Η πορεία υλοποίησης του ισχύοντα χρονοπρογραμματισμού των αξιολογήσεων των Ε.Π.
 Η αναθεώρηση από μέρους των Δ.Α. του αριθμού, του είδους και του περιεχομένου των 

αξιολογήσεων που περιλαμβάνονται στα Σχέδια Αξιολόγησης.
 Η υποστήριξη αναθεωρήσεων καθώς και του επιτυχούς κλεισίματος των Ε.Π.
 Η ανάγκη επανεξέτασης και αναμόρφωσης του περιεχομένου των δελτίων ταυτότητας 

των αξιολογήσεων (π.χ. της μεθόδου, της διάρκειας και του προϋπολογισμού κ.α.).

1. Πραγματοποιηθείσες/Υπό εκπόνηση αξιολογήσεις 

Στο Σχέδιο Αξιολόγησης θα πρέπει να παραμείνουν οι αξιολογήσεις ευθύνης των Δ.Α. που είτε 
έχουν ολοκληρωθεί, είτε εκπονούνται και να γίνουν οι απαραίτητες προσαρμογές στα δελτία 
ταυτότητας αξιολόγησης (χρονική περίοδος υλοποίησης, περιεχόμενο κλπ). Όπου απαιτείται, 
θα πρέπει να επικαιροποιηθούν και τα δελτία ταυτότητας αξιολόγησης και για όσες 
Αξιολογήσεις εφαρμογής έχουν εκπονηθεί. Στο Σχέδιο Αξιολόγησης θα πρέπει να 
ενσωματωθούν και πραγματοποιηθείσες ή υπό εκπόνηση αξιολογήσεις που δεν 
περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο Σχέδιο Αξιολόγησης.

Ειδικότερα, σε ότι αφορά στο ΕΚΤ, στο Σχέδιο Αξιολόγησης θα πρέπει να παραμείνουν οι 
ακόλουθες οριζόντιες αξιολογήσεις παρεμβάσεων του ΕΚΤ, οι οποίες είχαν περιληφθεί στα 
αρχικά Σχέδια Αξιολόγησης των Ε.Π. και οι οποίες ολοκληρώθηκαν:

o «Αξιολόγηση των δράσεων εναρμόνισης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής 
στο ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ και στα ΠΕΠ»: ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 2018 και είναι 
διαθέσιμη στην ιστοσελίδα https://empedu.gov.gr/axiologisi-toy-programmatos/.

o «Μελέτη αξιολόγησης της λειτουργίας των δομών υποστήριξης γυναικών θυμάτων 
βίας στα ΠΕΠ και στο Ε.Π. Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα»: ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο 
του 2019 και είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα 
http://www.esfhellas.gr/el/Pages/eLibraryFS.aspx?item=2102.

Για τις ανωτέρω αξιολογήσεις θα σταλούν από την ΕΥΣΕΚΤ στις Δ.Α. τα επικαιροποιημένα 
δελτία ταυτότητας αξιολόγησης το επόμενο χρονικό διάστημα.

Ειδικά για την Αξιολόγηση των κοινωνικών δομών στο πλαίσιο του Θεματικού Στόχου 9 που 
υλοποίησε η πλειοψηφία των Δ.Α. των ΠΕΠ για τις κατηγορίες των κοινωνικών δομών που 
εντάσσονται στο Πρόγραμμα τους, με βάση τις κοινές προδιαγραφές και τη μεθοδολογία που 
προέκυψαν από την εμπειρογνωμοσύνη που ανατέθηκε από την ΕΥΣΕΚΤ, θα πρέπει να 
επικαιροποιηθούν τα δελτία ταυτότητας αξιολόγησης από τις Δ.Α. των ΠΕΠ ως προς τους 
χρόνους και τον προϋπολογισμό.

Σημειώνεται ότι για την αξιολόγηση δράσεων Ειδικής Αγωγής (που αφορά και το 
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ και τα ΠΕΠ), εκπονείται η αξιολόγηση των δράσεων Ειδικής Αγωγής από 
εξωτερικό συνεργάτη της Δ.Α. ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ σε συνεργασία με την ΕΥΣΕΚΤ και παραλήφθηκε 
ήδη το πρώτο παραδοτέο που αφορά στη μεθοδολογία αξιολόγησης και σύμφωνα με την Δ.Α. 
εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί το καλοκαίρι του 2023. Η αξιολόγηση αφορά τις δράσεις:

 Εξατομικευμένης υποστήριξη μαθητών με αναπηρίες ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες (κατά τα σχολικά έτη 2014-2021) του ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ.

 Εξειδικευμένης εκπαιδευτικής υποστήριξης για την ένταξη μαθητών με αναπηρία ή/και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες του ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ (2014-2021) και των 12 
Περιφερειακών ΕΠ (2015-2021).

Το δελτίο ταυτότητας της αξιολόγησης θα αποσταλεί στις Δ.Α. από την ΕΥΣΕΚΤ το επόμενο 
χρονικό διάστημα.

Στο Σχέδιο Αξιολόγησης των ΠΕΠ θα πρέπει να ενσωματωθεί η οριζόντια αξιολόγηση που 
ανατέθηκε από την ΕΥΣΣΑ για την αποτίμηση του σχεδιασμού και της διακυβέρνησης των 

https://empedu.gov.gr/axiologisi-toy-programmatos/
http://www.esfhellas.gr/el/Pages/eLibraryFS.aspx?item=2102
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χωρικών εργαλείων (ΟΧΕ, ΟΧΕ–ΒΑΑ, ΤΑΠΤΟΚ) την περίοδο 2014-2020, της πορείας 
υλοποίησης των στρατηγικών που έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο της εφαρμογής των χωρικών 
εργαλείων, και της αποτελεσματικότητας των μηχανισμών υλοποίησης:

o «Αποτίμηση της εφαρμογής των Χωρικών Εργαλείων στην Ελλάδα στην 
προγραμματική περίοδο 2014-2020»: ολοκληρώθηκε το 2020.

Στο Παράρτημα Π.Ι του παρόντος εγγράφου περιλαμβάνεται το δελτίο ταυτότητας της 
αξιολόγησης αυτής, το οποίο μπορεί να ενσωματωθεί στα Σχέδια Αξιολόγησης των ΠΕΠ.

Στο Σχέδιο Αξιολόγησης των ΠΕΠ θα πρέπει να ενσωματωθεί και η ακόλουθη οριζόντια 
αξιολόγηση που ανατέθηκε από την ΕΥΚΕ και η οποία θα ολοκληρωθεί τον Μάιο του 2023:

o «Μελέτη αποτίμησης της επίδρασης των πόρων του ΕΣΠΑ για τη στήριξη της 
επιχειρηματικότητας την περίοδο της πανδημίας της COVID-19». Κύριος στόχο της 
μελέτης αποτελεί η αποτίμηση της συμβολής των δράσεων στήριξης στη βιωσιμότητα 
των επιχειρήσεων, στη διατήρηση των θέσεων εργασίας και πιθανά στη δημιουργία νέων, 
στην προσαρμογή των επιχειρήσεων στις νέες συνθήκες και στη δημιουργία βάσεων για 
την ομαλή μετάβαση των επιχειρήσεων στην επόμενη ημέρα. Η μελέτη αποτελεί οριζόντια 
αξιολόγηση επιπτώσεων των δράσεων στήριξης της επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο 
του COVID-19 στον Θεματικό Στόχο 3. 

Το δελτίο ταυτότητας της αξιολόγησης θα αποσταλεί στις Δ.Α. από την ΕΥΣΣΑ το επόμενο 
χρονικό διάστημα.

Για όλες τις ανωτέρω Αξιολογήσεις, οι Δ.Α. θα πρέπει να επικαιροποιήσουν τους πίνακες των 
Σχεδίων Αξιολόγησης. Για τις ανωτέρω αναφερόμενες οριζόντιες αξιολογήσεις, τα απαραίτητα 
στοιχεία έχουν περιληφθεί, με μορφή παραδείγματος, στον πίνακα του Παραρτήματος Π.II του 
παρόντος εγγράφου.

2. Προγραμματισμός αξιολογήσεων έως το τέλος της προγραμματικής περιόδου 
2014-2020

Κατά τη διαδικασία αναθεώρησης των Σχεδίων Αξιολόγησης θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η 
κανονιστική απαίτηση που προκύπτει από το άρθρο 56, παρ. 3 του Καν.1303/2013, σύμφωνα 
με το οποίο «Κατά την περίοδο προγραμματισμού, η διαχειριστική αρχή διασφαλίζει ότι 
πραγματοποιούνται αξιολογήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αξιολογήσεων για την εκτίμηση 
της αποτελεσματικότητας, της απόδοσης και των επιπτώσεων για κάθε πρόγραμμα βάσει του 
σχεδίου αξιολόγησης και ότι κάθε αξιολόγηση υπόκειται σε κατάλληλη παρακολούθηση σύμφωνα 
με τους ειδικούς κανόνες για κάθε Ταμείο». Ειδικά οι αξιολογήσεις επιπτώσεων θα πρέπει να 
εκπονηθούν ανά Ε.Π. τουλάχιστον μία φορά κατά την διάρκεια της προγραμματικής περιόδου 
(με εξαίρεση την ΠΑΝ για την οποία θα πρέπει να εκπονηθεί αξιολόγηση επιπτώσεων 
τουλάχιστον δύο φορές κατά την διάρκεια της προγραμματικής περιόδου) και να εκτιμήσουν 
πως τα Ταμεία συνεισέφεραν στους ειδικούς στόχους του Προγράμματος.

Οι Δ.Α. θα πρέπει να προβούν σε αναθεώρηση των Σχεδίων Αξιολόγησης και να επανεξετάσουν 
το περιεχόμενο των δελτίων ταυτότητας των αξιολογήσεων που δεν έχουν ακόμα ανατεθεί, 
λαμβάνοντας υπόψη τα ακόλουθα:

A. Αξιολογήσεις επιπτώσεων

Όσον αφορά τις αξιολογήσεις επιπτώσεων συνιστάται είτε να εκπονηθεί μία συνολική 
αξιολόγηση επιπτώσεων για κάθε Ε.Π., είτε να εκπονηθούν αξιολογήσεις επιπτώσεων σε 
επιμέρους θεματικούς τομείς. Στην περίπτωση που η Δ.Α. επιλέξει να εκπονήσει μία συνολική 
αξιολόγηση επιπτώσεων, δύναται να συμπεριληφθούν και οι ειδικοί στόχοι που αφορούν την 
Τεχνική Βοήθεια, εφόσον η Δ.Α. θέλει να αξιολογήσει την επίπτωσή τους. Ωστόσο, δεν 
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απαιτείται η εκπόνηση αξιολόγησης επιπτώσεων για τους Άξονες Προτεραιότητας της Τεχνικής 
Βοήθειας που περιλαμβάνουν δράσεις που αφορούν θέματα διαχείρισης του Ε.Π., διοικητικής 
ικανότητας ή λειτουργικά έξοδα όπως μισθοδοσίες.

Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση που επιλεχθεί η μέθοδος του αντιπαραδείγματος 
(counterfactual), οι Δ.Α. θα πρέπει να εξειδικεύσουν κατάλληλα τα σχετικά δελτία ταυτότητας 
αξιολόγησης καθώς τα δεδομένα που απαιτούνται πρέπει να προσδιορίζονται εκ των προτέρων 
με σαφήνεια, ώστε να εξασφαλιστεί έγκαιρα η διαθεσιμότητα τους.

Κατά την αναθεώρηση των Σχεδίων Αξιολόγησης, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα ακόλουθα:

 Θα εκπονηθεί οριζόντια αξιολόγηση επιπτώσεων για την κάλυψη των ειδικών στόχων 
δράσεων που συμβάλλουν στις στρατηγικές έξυπνης εξειδίκευσης (RIS3) των ΠΕΠ. Η 
αξιολόγηση θα συμπεριλάβει και τις δράσεις που υλοποιούνται στο πλαίσιο του 
Θεματικού Στόχου 8. Η αξιολόγηση θα ανατεθεί από την ΕΥΣΣΑ, ενώ θα οργανωθεί 
σχετική διαβούλευση με όλες τις Δ.Α. επί των προτεινόμενων προδιαγραφών. Το δελτίο 
ταυτότητας της αξιολόγησης θα αποσταλεί στις Δ.Α. από την ΕΥΣΣΑ στο επόμενο χρονικό 
διάστημα. 

 Θα εκπονηθεί οριζόντια αξιολόγηση επιπτώσεων, με έμφαση στη συμβολή των δράσεων 
των Προγραμμάτων στους σχετικούς ειδικούς στόχους και την υλοποίηση των 
εγκεκριμένων στρατηγικών χωρικής ανάπτυξης. Η αξιολόγηση θα ανατεθεί από την 
ΕΥΣΣΑ, ενώ θα οργανωθεί σχετική διαβούλευση με όλες τις Δ.Α. επί των προτεινόμενων 
προδιαγραφών. Το δελτίο ταυτότητας της αξιολόγησης αυτής θα αποσταλεί στις Δ.Α. από 
την ΕΥΣΣΑ το επόμενο χρονικό διάστημα.

B. Λοιπές Αξιολογήσεις

Για τις αξιολογήσεις που είχαν προγραμματιστεί και δεν έχουν εκπονηθεί θα πρέπει να 
εξεταστεί η σκοπιμότητα υλοποίησης τους και να προχωρήσει η Δ.Α. στην τεκμηριωμένη 
απάλειψη τους ή στον έγκαιρο εκ νέου προγραμματισμό τους.

Συνιστάται η τελευταία αξιολόγηση εφαρμογής να παραμείνει στο Σχέδιο Αξιολόγησης και να 
ανατεθεί εγκαίρως, ώστε να υποστηρίξει την τελευταία αναθεώρηση των Ε.Π. εντός του 2023. 
Οι Δ.Α. συνιστάται να συμβουλευτούν για την οργάνωση των σχετικών αξιολογήσεων το 
Έγγραφο Εργασίας 2 (α.π. 60062/ΕΑΣ 2657/30-05-2017) και να κάνουν τις κατάλληλες 
προσαρμογές στα αξιολογικά ερωτήματα, όπου αυτό εκτιμούν ότι απαιτείται.

Οι Δ.Α. συνιστάται μέχρι το τέλος του 2022 να έχουν αναθέσει την αποτίμηση ενεργειών 
Πληροφόρησης και Επικοινωνίας, η οποία προτείνεται να περιλαμβάνει έρευνες κοινού 
(ποιοτικές και ποσοτικές).

3. Περιεχόμενο και Δομή των Σχεδίων Αξιολόγησης

Η δομή και το περιεχόμενο των Σχεδίων Αξιολόγησης περιγράφεται αναλυτικά στην Ενότητα Α΄ 
και στο Παράρτημα Ι του Εγγράφου Εργασίας 1 «Αξιολόγηση και Σχέδια Αξιολόγησης στην 
Προγραμματική Περίοδο 2014-2020» (α.π. 128776/ΕΑΣ 971/11.12.2015).

Το Σχέδιο Αξιολόγησης θα πρέπει να περιλαμβάνει όλες τις αξιολογήσεις που έχουν ολοκληρωθεί 
καθώς και όλες τις αξιολογήσεις που προγραμματίζεται να πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο της 
προγραμματικής περιόδου 2014-2020. Στο εισαγωγικό κείμενο κάθε αναθεωρημένου Σχεδίου 
Αξιολόγησης θα πρέπει να υπάρχει σαφής αιτιολόγηση της ανάγκης αναθεώρησής του.

Οι πίνακες με τις αξιολογήσεις (Πίνακας 1, Πίνακας 3 και Συνοπτικός Πίνακας) θα πρέπει να 
επικαιροποιηθούν. Για τις αξιολογήσεις που έχουν ήδη ολοκληρωθεί θα συμπληρώνεται η 
ένδειξη «Ολοκληρώθηκε» μαζί με την ηλεκτρονική διεύθυνση όπου έχει αναρτηθεί η αξιολόγηση, 
ο μήνας και το έτος ολοκλήρωσης και ο αντίστοιχος π/υ εκπόνησης της αξιολόγησης.
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α/α Τίτλος αξιολόγησης
Υλοποίηση/ 

Προγραμματισμός

Οριστική */ 
Ενδεικτική 

Ημερομηνία 
Ολοκλήρωσης

Εκτιμώμενος 
/ τελικός 

π/υ**
(€) 

1. … 
Ολοκληρώθηκε

ηλεκτρονική διεύθυνση 
ανάρτησης

Μήνας, Έτος …

* Για τις αξιολογήσεις που έχουν ολοκληρωθεί στην εν λόγω στήλη συμπληρώνεται ο μήνας και το έτος 
ολοκλήρωσης, ενώ για τις υπόλοιπες η εκτίμηση.
** Για τις αξιολογήσεις που έχουν ολοκληρωθεί στην εν λόγω στήλη συμπληρώνεται ο π/υ ανάθεσης, ενώ 
για τις υπόλοιπες ο εκτιμώμενος

Στο Παράρτημα Π.II έχει συμπεριληφθεί πίνακας με αναλυτική πληροφορία, με μορφή 
παραδείγματος, για τις οριζόντιες αξιολογήσεις που έχουν ολοκληρωθεί ή εκπονούνται καθώς 
και αυτών που προγραμματίζεται να ανατεθούν. Στον πίνακα αποτυπώνεται πληροφορία και 
για τους θεματικούς στόχους που καλύπτουν οι οριζόντιες αξιολογήσεις.

Η αναθεώρηση του Σχεδίου Αξιολόγησης αποτελεί ευθύνη της Δ.Α. κάθε Προγράμματος. Η 
έγκριση των αναθεωρημένων Σχεδίων Αξιολόγησης γίνεται από την Επιτροπή 
Παρακολούθησης κάθε Προγράμματος και η Δ.Α. μεριμνά για την ανάρτηση του στην SFC και 
στην ιστοσελίδα του Προγράμματος.

Όσον αφορά στα δελτία ταυτότητας αξιολογήσεων που συμπεριλαμβάνονται στο Σχέδιο 
Αξιολόγησης, συνιστάται να συμπεριληφθεί ένα ακόμα πεδίο στο τέλος του δελτίου με τίτλο 
«Κύρια Συμπεράσματα Αξιολόγησης» για τις Αξιολογήσεις που έχουν εκπονηθεί.

ΕΝΟΤΗΤΑ ΙΙ: Σύνθεση Αξιολογήσεων 

Σύμφωνα με το αρ. 114, παρ. 2 του ΚΚΔ 1303/2013 «Οι διαχειριστικές αρχές υποβάλλουν στην 
Επιτροπή για κάθε Ε.Π., έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022, Έκθεση που παρουσιάζει συνοπτικά 
τα συμπεράσματα των αξιολογήσεων που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της 
περιόδου προγραμματισμού και τις κύριες εκροές και αποτελέσματα του προγράμματος, 
διατυπώνοντας σχόλια σχετικά με τις κοινοποιηθείσες πληροφορίες». Επισημαίνεται ότι στην 
Έκθεση, θα περιληφθούν όσες αξιολογήσεις που έχουν ολοκληρωθεί έως 31/12/2022.

Για την αποτύπωση των ευρημάτων των αξιολογήσεων στην Έκθεση της Σύνθεσης των 
αξιολογήσεων, η Ε.Ε. διαμόρφωσε και απέστειλε στα κράτη μέλη ενδεικτικό (όχι υποχρεωτικό) 
πρότυπο (template) (Παράτημα Π.ΙV του παρόντος). Το σχετικό πρότυπο έχει μεταφραστεί από 
την ΕΥΣΣΑ στην ελληνική γλώσσα και έχει συμπεριληφθεί στο Παράρτημα Π.ΙII του παρόντος.

Η Σύνθεση των αξιολογήσεων θα πρέπει να είναι συνοπτική, ενώ η υποβολή της θα γίνει στις 
εθνικές γλώσσες των κρατών μελών, ενώ δύναται να συμπληρωθεί και με πρόσθετα εποπτικά 
στοιχεία, όπως γραφήματα και συμπληρωματικούς πίνακες. Τα κράτη μέλη μπορούν να 
υποβάλουν την Έκθεση (προαιρετικά) και στην αγγλική γλώσσα.

Υπενθυμίζεται ότι η Σύνθεση των αξιολογήσεων αναρτάται στην SFC2014 στην ενότητα 
«Αξιολόγηση», επιλέγοντας ως τύπο εγγράφου «Συνοπτική Έκθεση».

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση που είχε προβλεφθεί από τις Δ.Α. η εκπόνηση της Σύνθεσης 
Αξιολογήσεων μαζί με την αξιολόγηση εφαρμογής το 2022 και επιλεγεί τελικά να εκπονηθεί η 
τελευταία αξιολόγηση εφαρμογής το 2023, θα πρέπει να προγραμματιστεί η εκπόνηση της 
Σύνθεσης Αξιολογήσεων είτε με ίδια μέσα είτε με ξεχωριστή ανάθεση μέχρι το τέλος του 2022.
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ΕΝΟΤΗΤΑ ΙΙΙ: Διάδοση Αποτελεσμάτων Αξιολογήσεων

Για να ενισχυθεί η χρήση των πορισμάτων της Αξιολόγησης στη λήψη αποφάσεων, τόσο ο 
σχεδιασμός όσο και τα αποτελέσματα της Αξιολόγησης θα πρέπει, κατά κανόνα, να 
κοινοποιούνται αποτελεσματικά στους πολίτες και τα στελέχη των φορέων που 
περιλαμβάνονται στην εταιρική σχέση στο πλαίσιο κάθε Ε.Π.

Η διάδοση των πορισμάτων των Αξιολογήσεων θα γίνεται στη βάση ενός Πλάνου Διάδοσης 
των συμπερασμάτων και των συστάσεων κάθε Αξιολόγησης. Βάσει του Εγγράφου Εργασίας 2 
(α.π. 60062/ΕΑΣ 2657/ 30.05.2017), το Πλάνο Διάδοσης θα περιλαμβάνει:

 έναν αναλυτικό προσδιορισμό και τυποποίηση των ομάδων χρηστών κάθε Αξιολόγησης,
 μία αναλυτική περιγραφή των εξειδικευμένων ενεργειών1 για τη διάδοση των 

συμπερασμάτων και των συστάσεων ανά ομάδα χρήστη, όπου κρίνεται αναγκαίο, και 
 απλοποιημένη έκδοση της επιτελικής σύνοψης (μέχρι 10 σελίδες) σε απλή γλώσσα στα 

ελληνικά και στα αγγλικά με τα συμπεράσματα και τις συστάσεις της Αξιολόγησης.

Η διάδοση των διδαγμάτων και των συμπερασμάτων των Αξιολογήσεων μεταξύ άλλων: 

- δίνει τη δυνατότητα να ενημερωθούν όσο γίνεται περισσότεροι για τα έργα που 
υλοποιούνται,

- προβάλει τις προσπάθειες για την επίτευξη των στόχων κάθε Ε.Π.,

- δίνει τη δυνατότητα αξιοποίησης των αποτελεσμάτων και ενισχύει τη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων.

Προκειμένου το Πλάνο Διάδοσης να επιτελέσει αποτελεσματικά το ρόλο του, θα πρέπει να 
μεταδίδεται η πληροφορία με σαφήνεια, ώστε να είναι κατανοητή στο κοινό-στόχο και να 
περιορίζεται η πληροφορία σε εκείνα τα στοιχεία που είναι αναγκαία προκειμένου να είναι 
κατανοητό το μήνυμα που διατυπώνει.

Στο πλαίσιο αυτό, κατά τη συγγραφή της απλοποιημένης έκδοσης της επιτελικής σύνοψης θα 
πρέπει να ακολουθούνται οι ακόλουθες αρχές:

- Να χρησιμοποιείται απλό γλωσσικό ύφος και να γίνεται χρήση κοινού λεξιλογίου.

- Η χρήση τεχνικής ορολογίας θα πρέπει να αποφεύγεται. Στην περίπτωση ωστόσο που είναι 
απαραίτητη η χρήση της, θα πρέπει να είναι περιορισμένη και να υπάρχει σαφής ορισμός 
των εννοιών που χρησιμοποιούνται.

- Αν χρησιμοποιούνται ακρωνύμια, αυτά θα πρέπει να ορίζονται με σαφή τρόπο

- Να γίνεται περιορισμένη χρήση πινάκων και στατιστικών στοιχείων. Είναι προτιμητέα η 
συγκριτική ανάλυση και η χρήση παραδειγμάτων.

- Τα οπτικά στοιχεία, όπως οι εικόνες, οι χάρτες, τα γραφήματα κ.α., βοηθούν στην 
κατανόηση της πληροφορίας. Όλα τα οπτικά στοιχεία θα πρέπει να συνοδεύονται από την 
κατάλληλη λεζάντα. Η κατάλληλη γραμματοσειρά θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί, ώστε όλα 
τα οπτικά στοιχεία και οι λεζάντες τους να είναι ευδιάκριτα και ευανάγνωστα.

Η απλοποιημένη έκδοση της επιτελικής σύνοψης αποτελεί ένα έντυπο σύντομης περιγραφής της 
αξιολόγησης που έλαβε χώρα. Το έντυπο αυτό μπορεί να λάβει τη μορφή παρουσίασης τύπου 
poster ή τη μορφή αναφοράς μικρής έκτασης που δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 3 σελίδες, 
συμπεριλαμβανομένων των οπτικών στοιχείων.

1 Για τον αναλυτικό προσδιορισμό των ομάδων χρηστών και την αναλυτική περιγραφή των εξειδικευμένων ενεργειών 
διάδοσης θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και τα κείμενα της Στρατηγικής Επικοινωνίας κάθε Ε.Π. και ο Επικοινωνιακός 
Οδηγός ΕΣΠΑ 2014-2020.
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Το έντυπο διάδοσης των συμπερασμάτων και των συστάσεων θα πρέπει να έχει συγκεκριμένη 
δομή. Το έντυπο θα πρέπει να περιλαμβάνει αρχικά ένα κείμενο που να διαφαίνεται ο σκοπός 
της αξιολόγησης (έως 300 λέξεις). Το συνοπτικό αυτό κείμενο θα πρέπει να αποτυπώνει το 
σκοπό της αξιολόγησης, το σχεδιασμό και τις μεθόδους αξιολόγησης, τα κύρια ευρήματα ή 
τάσεις και σύνοψη των συμπερασμάτων. Το υπόλοιπο έγγραφο θα πρέπει να είναι δομημένο σε 
ενότητες που να παρέχουν σύντομη και περιεκτική πληροφόρηση για τα επιμέρους στοιχεία που 
αναφέρθηκαν στο αρχικό εισαγωγικό κείμενο κάτω από συγκεκριμένους τίτλους (π.χ. Κύρια 
Ευρήματα, Διδάγματα κλπ). Κάθε ενότητα θα πρέπει να περιέχει μόνο την απαραίτητη 
πληροφορία, η οποία θα πρέπει να είναι διατυπωμένη κατά τρόπο σαφή και κατανοητό. Το 
κείμενο θα πρέπει να δίνει μεγαλύτερη έμφαση στα ευρήματα και τη σημασία τους, παρά στην 
ανάλυση της κατάστασης και την περιγραφή της μεθοδολογίας.

Το κείμενο θα πρέπει να διαφοροποιείται εφόσον υπάρχουν διαφορετικά ευρήματα για 
διαφορετικές ομάδες χρηστών και κατά συνέπεια έχουν διαφοροποιηθεί οι συστάσεις.

Περαιτέρω, το κείμενο του εντύπου θα πρέπει να:

- περιλαμβάνει μία σύντομη περιγραφή του Ε.Π. που αξιολογείται σε απλό γλωσσικό ύφος,
- δημοσιευτεί στην ιστοσελίδα της Διαχειριστικής Αρχής τόσο στην ελληνική όσο και στην 

αγγλική γλώσσα,
- περιλαμβάνει τα στοιχεία επικοινωνίας (π.χ. ηλεκτρονική διεύθυνση Διαχειριστικής Αρχής) 

και να αναφέρεται η ιστοσελίδα της τελικής μελέτης,
- εμφανίζονται τα λογότυπα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ε.Π., όπως και σε κάθε 

προωθητικό υλικό δημοσιότητας.

Στο πλαίσιο των Αξιολογήσεων της πορείας εφαρμογής των Ε.Π. που διεξάγονται η αναλυτική 
περιγραφή των ενεργειών για τη διάδοση των συμπερασμάτων και των συστάσεων, θα γίνει 
από τον αξιολογητή στο πλαίσιο της σύμβασης του. Για τις ήδη εκπονηθείσες Αξιολογήσεις στις 
οποίες η διάδοση των συμπερασμάτων και των συστάσεων δεν έχει γίνει από τον αξιολογητή 
στο πλαίσιο της σύμβασης του, η Δ.Α. σχεδιάζει και υλοποιεί μόνη της τις ενέργειες διάδοσης 
των πορισμάτων. Για τις μελλοντικές Αξιολογήσεις που θα διενεργηθούν, η Δ.Α. εξετάζει κάθε 
φορά τη δυνατότητα να σχεδιάζει και να υλοποιεί μόνη της τις ενέργειες διάδοσης των 
πορισμάτων ή να τις αναθέτει στον εκάστοτε αξιολογητή.

Εφόσον, στην αναλυτική περιγραφή των ενεργειών για τη διάδοση των συμπερασμάτων και 
των συστάσεων στο Πλάνο Διάδοσης έχει προδιαγραφεί η ανά ομάδα χρήστη διάδοση στη βάση 
μίας σειράς ενεργειών, πέραν της απλοποιημένης έκδοσης της επιτελικής σύνοψης, τότε η 
Διαχειριστική Αρχή είναι υπεύθυνη για την παρακολούθηση ή/και την εφαρμογή των ενεργειών 
αυτών, κατά περίπτωση.

Στα Παραρτήματα Π.V και Π.VΙ που ακολουθούν παρουσιάζεται στα ελληνικά και στα αγγλικά 
το πρότυπο σχέδιο αναφοράς μικρής έκτασης για τη διάδοση των συμπερασμάτων και των 
συστάσεων μίας αξιολόγησης εφαρμογής. Το πρότυπο θα πρέπει να προσαρμόζεται κατάλληλα 
ως προς την ανάλυση των κεφαλαίων, ανάλογα με το είδος της αξιολόγησης της οποία τα 
συμπεράσματα θέλουμε να διαδοθούν.

Στο Παράρτημα Π.VΙΙ απεικονίζονται μερικά παραδείγματα εντύπου τύπου poster, 
προκειμένου να παρουσιαστούν εναλλακτικές προτάσεις και ιδέες σε σχέση με τον τρόπο 
παρουσίασης μίας αξιολόγησης και των συμπερασμάτων της.

    

Η Αναπληρώτρια Προϊσταμένη 

της ΕΥΣΣΑ

Μαρία Κωστοπούλου

[ΘΕΣΗ ΑΚΡΙΒΟΥΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟΥ]
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Εσωτερική Διανομή:

 Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ, κ Δ. Σκάλκο
 Γραφείο Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & Τ.Σ., κ Γ. Ζερβό
 Γραφείο Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΚΤ, κα Ν. Δανδόλου
 Προϊστάμενο ΕΑΣ, Γεν. Δ/ντη κ. Ι. Φίρμπα
 ΕΥΣΣΑ
 ΕΥΣΕΚΤ
 ΕΥΣΕ
 ΕΥΘΥ
 ΕΥ ΟΠΣ
 ΕΥΚΕ
 ΕΥ ΑΡΧΗ ΠΙΣΤΟΠΟΗΣΗΣ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

Π.Ι: Δελτίο Ταυτότητας Αξιολόγησης Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης

α/α …
Τίτλος 
αξιολόγησης

Αποτίμηση της εφαρμογής των Χωρικών Εργαλείων στην Ελλάδα 
στην προγραμματική περίοδο 2014-2020

Αντικείμενο 
αξιολόγησης

Στόχος της αξιολόγησης ήταν η αποτίμηση των χωρικών εργαλείων ΟΧΕ, 
ΟΧΕ–ΒΑΑ και ΤΑΠΤΟΚ, της προγραμματικής περιόδου 2014-2020, κυρίως 
ως προς την αποτελεσματικότητα, αποδοτικότητα, συνάφεια και τις 
επιπτώσεις. Στην μελέτη εξετάστηκαν τα χωρικά εργαλεία που 
χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ) και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ). Η μελέτη αποτίμησε 
το σχεδιασμό τη διακυβέρνηση και την υλοποίηση των χωρικών 
εργαλείων στα Περιφερειακά Προγράμματα (ΠΕΠ) 2014-2020.

Περιεχόμενο 1. Αξιολόγηση των χωρικών εργαλείων ως προς τη φάση σχεδιασμού των 
στρατηγικών με εξέταση των παρακάτω παραμέτρων
 Εδαφικές περιοχές εφαρμογής χωρικών εργαλείων σε σχέση με τις 

εξειδικεύσεις του Εθνικού Χωροταξικού Σχεδιασμού
 Χρηματοδότηση (Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, 

Θεματικοί στόχοι, Επενδυτικές Προτεραιότητες) σε σχέση με τα 
χωροταξικά χαρακτηριστικά, τις ανάγκες και τη δυναμική των 
περιοχών εφαρμογής.

 Επάρκεια της κλίμακας παρέμβασης
 Χρονοδιάγραμμα σχεδιασμού εφαρμογής και ταχύτητα 

ενεργοποίησης (έκδοση εγκυκλίων, σχεδιασμός στρατηγικών, 
εγκρίσεις στρατηγικών από ΠΕΠ)

2. Αποτελεσματικότητα του συστήματος διακυβέρνησης όπως 
διαμορφώθηκε στο πλαίσιο των εγκεκριμένων στρατηγικών 
(Αποτίμηση επιχειρησιακής ενεργοποίησης –Διάσταση 
διακυβέρνησης)
 Εύρος συμμετοχής εμπλεκομένων στη διαβούλευση κατά τη φάση 

του σχεδιασμού και της εφαρμογής 
 Τρόπος και διαδικασίες διακυβέρνησης

3. Αποτίμηση της πορείας υλοποίησης των στρατηγικών που έχουν 
εγκριθεί στο πλαίσιο της εφαρμογής των χωρικών εργαλείων, και της 
αποτελεσματικότητας των μηχανισμών υλοποίησης ως προς την 
εξέλιξη των επιμέρους έργων και παρεμβάσεων
 Προκηρύξεις, υποβολές, αξιολογήσεις, εγκρίσεις έργων και 

παρεμβάσεων στο πλαίσιο της κάθε στρατηγικής
 Ενεργοποίηση των συμπεριλαμβανομένων έργων της κάθε 

στρατηγικής (νομικές δεσμεύσεις, απορροφήσεις έργων – 
δράσεων – υποδράσεων) 

4. Αξιολογική αποτίμηση (Διάσταση υιοθέτησης ολοκληρωμένων 
τοποκεντρικών στρατηγικών)

 Διευκόλυνση των συνεργειών με άλλες παρεμβάσεις, εργαλεία 
πολιτικής και στρατηγικές
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 Διαμόρφωση νέων διοικητικών ικανοτήτων (δεξιότητες, 
εμπιστοσύνη και ικανότητες των συμμετεχόντων φορέων, 
οργανωτικές αλλαγές δομών, συστημάτων, εργαλείων)

 ενίσχυση του κοινωνικού κεφαλαίου (δίκτυα, κανόνες, σχέσεις και 
αξίες που διαμορφώνουν την ποσότητα και τη συνεργατική 
ποιότητα των αλληλεπιδράσεων στις περιοχές εφαρμογής).

Κριτήριο 
αξιολόγησης

Η αποτίμηση πραγματοποιείται με βάση ένα συνδυασμό παραμέτρων που 
καλύπτουν τις ακόλουθες πτυχές:

1. Αποτελεσματικότητα
2. Αποδοτικότητα
3. Συνάφεια/Προστιθέμενη αξία
4. Επιπτώσεις

Ερωτήματα 
αξιολόγησης

 Ποια η συνάφεια του χωροταξικού σχεδιασμού με τις εγκεκριμένες 
στρατηγικές; (ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 2,4)

 Ανταποκρίνεται η στρατηγική στα χαρακτηριστικά της περιοχής 
εφαρμογής και ενισχύει την δυναμική της; (ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 1,6)

 Ποια είναι η χωρική-πληθυσμιακή κάλυψη των στρατηγικών, σε σχέση 
με τον χωροταξικό σχεδιασμό; (ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 2)

 Ποιοι φορείς συνεισφέρουν στο σχεδιασμό και στην εφαρμογή της 
στρατηγικής; (ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 8,9)

 Πώς αξιολογούνται οι διαδικασίες εφαρμογής ΟΧΕ, από την επιλογή 
των περιοχών μέχρι και την υλοποίηση των δράσεων; 
(ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 1,3,6)

 Σε ποιο βαθμό επετεύχθησαν οι στόχοι της χωρικής στρατηγικής όπως 
περιγράφονται στο ΕΠ; (ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 5)

 Σε τι ποσοστό διασφαλίσθηκε ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας των 
παρεμβάσεων; (ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 10)

 Πως θα αξιοποιηθεί η αποκτηθείσα εμπειρία στη νέα Π.Π. 2021-2027; 
(ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 7,10,11,12)

Μέθοδος  Βιβλιογραφική Έρευνα
 Έγγραφα τεκμηρίωσης
 Έρευνα πεδίου (Ερωτηματολόγια στις ΔΑ)

Δεδομένα  Εθνικό και Περιφερειακά Χωροταξικά πλαίσια
 Προσκλήσεις υποβολής στρατηγικών (περιοχές εφαρμογής, 

χρηματοδοτικό σχήμα, ΘΣ, ΕΠ)
 Εγκεκριμένες στρατηγικές, στόχοι στρατηγικών
 Προσκλήσεις, Εγκεκριμένα έργα στρατηγικών, Δείκτες εκροών και 

αποτελέσματος, πορεία υλοποίησης (νομικές δεσμεύσεις & πληρωμές) 
από ΟΠΣ

Τρόπος 
διεξαγωγής 
αξιολόγησης 

Εξωτερικός αξιολογητής

Διάρκεια Χρόνος προκήρυξης της αξιολόγησης: 12/2019
Συμβασιοποίηση της αξιολόγησης: 01/2020
Ημερομηνία ολοκλήρωσης της αξιολόγησης: 09/2020

Εκτιμώμενος π/υ 36.500 € (πλέον ΦΠΑ)

Κύρια 
Συμπεράσματα 
Αξιολόγησης

1. Πρόκληση αναδεικνύεται η έγκαιρη έναρξη της διαβούλευσης με στόχο την 
αποσαφήνιση των βασικών προτεραιοτήτων χωρικής και αστικής ανάπτυξης, 
καθώς και των μέσων επίτευξης τους. 
Άρα, απαιτείται η έναρξη της διαβούλευσης πριν την οριστικοποίηση των ΠΕΠ.
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2. Πρόκληση αποτελεί η διασφάλιση τεκμηριωτικής βάσης για τον 
προσδιορισμό προτεραιοτήτων χωρικής και αστικής ανάπτυξης και στη 
λογική αυτή η έγκριση των Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων 
συνδυαστικά με το νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθήνας-Αττικής, δημιουργούν ένα 
συστηματικό και επικαιροποιημένο πλαίσιο αναφοράς σε ότι αφορά το 
σχεδιασμό στρατηγικών για χωρική αστική ανάπτυξη. Ωστόσο ο 
προσδιορισμός τεκμηριωμένων προτεραιοτήτων δεν αρκεί και ιδιαίτερη 
πρόκληση είναι η διαμόρφωση μια συνολικής στρατηγικής αστικής ή χωρικής 
ανάπτυξης, που υπερβαίνει τις απαιτήσεις των ΟΧΕ και κινείται σε πιο 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα (όπως ΣΟΑΠ). Οι απαιτούμενες διαδικασίες για την 
έγκριση τέτοιων Στρατηγικών (με βάση την μέχρι σήμερα εμπειρία) είναι 
αρκετά χρονοβόρες και έχουν συνολική διάρκεια που ξεπερνάει τα 3 χρόνια 
από την έναρξη του σχεδιασμού. 
Άρα, απαιτείται μια πρωτοβουλία διευκόλυνσης της θεσμοθέτησης τους. 

3. Ειδικά για τις ΟΧΕ-ΒΑΑ σε αστικές περιοχές, υπάρχει αναγκαιότητα μιας 
συνολικότερης θεώρησης των αναπτυξιακών προοπτικών της πόλης, της 
θέσης και του ρόλου της στην Ευρύτερη Περιοχή καθώς και των διεθνών 
διασυνδέσεων της και προοπτικών. 
Σε κάθε περίπτωση δεν αρκεί από μόνο του το πληθυσμιακό κριτήριο για την 
επιλογή μιας ΒΑΑ, αλλά αυτό πρέπει να συνεκτιμηθεί με τη λειτουργία της 
πόλης και το ρόλο της στο ευρύτερο χωρικό πλαίσιο αναφοράς.

4. Οι πολεοδομικές-χωρικές ρυθμίσεις στο επίπεδο των Περιοχών Παρέμβασης, 
που αποτελούν καθοριστικές παραμέτρους για τη διατύπωση της 
αναπτυξιακής προοπτικής της περιοχής, με δεδομένο ότι καθορίζεται σε 
υπερκείμενο επίπεδο και εκ των πραγμάτων τα υποκείμενα επίπεδα 
σχεδιασμού, πρέπει να είναι συμβατά με τις αναπτυξιακές κατευθύνσεις τους. 
Πρέπει να επιδιωχθεί θεσμική κατοχύρωση ολοκληρωμένων στρατηγικών 
(Σχέδια Ολοκληρωμένων Αστικών Παρεμβάσεων-ΣΟΑΠ, Περιοχές Ειδικών 
Χωρικών Παρεμβάσεων-ΠΕΧΠ), με την προϋπόθεση ότι θα απλουστευτούν και 
θα επιταχυνθούν οι απαιτούμενες διαδικασίες έγκρισης. Σε κάθε περίπτωση 
θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι για τις Περιοχές Παρέμβασης θα αποφευχθούν 
αποσπασματικές λύσεις ανάγκης και θα υπάρξει ολοκληρωμένος σχεδιασμός 
σε βάθος χρόνου ανεξάρτητα από προγραμματικές και πολιτικές περιόδους. 

5. Αναδεικνύεται ότι η διαδικασία σχεδιασμού και έγκρισης ήταν χρονοβόρα, 
καθώς 21 από τις 49 στρατηγικές εγκρίθηκαν το 2018 και το 2019. Η 
καθυστέρηση υποδηλώνει εν μέρει κάποιους περιορισμούς ικανότητας σε 
τοπικό επίπεδο, κατά την αντιμετώπιση των τεχνοκρατικών και διοικητικών 
απαιτήσεων για τη διαμόρφωση των στρατηγικών, παρότι το πλαίσιο και οι 
διαδικασίες διαμόρφωσης των στρατηγικών ήταν ήδη γνωστές από τις σχετικές 
εγκυκλίους σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης. 
Άρα, απαιτείται ενίσχυση των ικανοτήτων των φορέων για τη διαμόρφωση των 
προτεραιοτήτων σε τοπικό επίπεδο, εντοπισμός των θεσμικών και διοικητικών 
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν ως φορείς και τοπικές κοινωνίες και 
σχεδιασμός ενός μείγματος πολιτικής που αντιστοιχεί καλύτερα στις τοπικές 
ιδιαιτερότητες.

6. Πρόκληση αποτελεί η πολυπλοκότητα των Ολοκληρωμένων Χωρικών 
Επενδύσεων, ανεξαρτήτως εργαλείου ΟΧΕ, ΟΧΕ-ΒΑΑ ή ΤΑΠΤΟΚ, ως προς τον 
αριθμό των Επενδυτικών Προτεραιοτήτων που περιλαμβάνουν. Στην περίοδο 
2014-2020 ο μέσος αριθμός Επενδυτικών Προτεραιοτήτων ανά ΟΧΕ, ΟΧΕ-ΒΑΑ 
διαμορφώθηκε σε 9,4 ενώ στο σύνολο της ΕΕ δεν υπερέβαινε τις 4, στις 
ανεπτυγμένες περιφέρειες και στις περιφέρειες σε μετάβαση, και τις 7 στις 
λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες. 
Μία πιθανή βελτίωση θα μπορούσε να είναι μια πρόβλεψη στα νέα ΠΕΠ, που 
να επιτρέπει την ενσωμάτωση ενός αποκλειστικού άξονα προτεραιότητας για 
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ολοκληρωμένες προσεγγίσεις ΟΧΕ/ΒΑΑ με μεγάλη ευελιξία στη διάθεση των 
πόρων.

7. Θεωρείται σημαντική η ενσωμάτωση της έξυπνης εξειδίκευσης στις 
Στρατηγικές ΟΧΕ. Τα πεδία εφαρμογής κυρίως για τις αστικές περιοχές είναι 
πολλαπλά, είναι όμως ιδιαίτερα κρίσιμο να υπάρξει επικέντρωση σε περιοχές 
εξειδίκευσης που διαθέτουν υψηλή δυναμική, κρίσιμη μάζα και υπάρχουν 
δυνατότητες και ευκαιρίες εξέλιξης. 
Είναι σημαντικό να διασφαλίζεται η αξιοποίηση εδραιωμένων τομέων για την 
ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων και να επιλεγούν συγκεκριμένα πεδία, που με 
βάση τον χαρακτήρα των Στρατηγικών ΟΧΕ, ΟΧΕ-ΒΑΑ 2014-2020 και τις 
προτεραιότητες 2021-2027.

8. Πρόκληση αποτελεί ο περιορισμένος αριθμός φορέων υλοποίησης ΟΧΕ που 
ανέλαβε ενεργό ρόλο στη διαχείριση τους. Οι αρμοδιότητες που έχουν 
εκχωρηθεί στις Αστικές Αρχές στην περίπτωση των ΟΧΕ-ΒΑΑ ή στους 
συντονιστές Φορείς στην περίπτωση των ΟΧΕ, είναι περιορισμένες. Για τις ΟΧΕ-
ΒΑΑ πλήρης εκχώρηση αρμοδιοτήτων υπάρχει μόνο για τις 4 Αστικές Αρχές 
στην Περιφέρεια Αττικής. Ωστόσο δεν υπήρξε μέριμνα ενίσχυσης αυτών των 
Φορέων, κυρίως σε στελεχιακό δυναμικό (η νομοθετική ρύθμιση για τη 
δυνατότητα μετακίνησης στελεχών της ΜΟΔ προς τις Αστικές Αρχές με πλήρη 
εκχώρηση αρμοδιοτήτων ψηφίστηκε μόλις στις 01/04/2019).
Άρα, απαιτείται η ενθάρρυνση της εκχώρησης αρμοδιοτήτων με παράλληλη 
ενίσχυση των φορέων για να αποκτήσουν οι τοπικές αρχές την πλήρη 
ιδιοκτησία των ΟΧΕ.

9. Επιπλέον, δημιουργήθηκε περιορισμένος αριθμός νέων φορέων 
αποκλειστικά λόγω ενεργοποίησης ΟΧΕ. Η πλειοψηφία των στρατηγικών 
εκπονήθηκε και υλοποιείται από ΟΤΑ πρώτου βαθμού. Στο επίπεδο των 
Στρατηγικών ΟΧΕ, ΟΧΕ-ΒΑΑ δημιουργήθηκαν δυο νέοι φορείς και ένας νέος 
φορέας στο επίπεδο των ΤΑΠΤΟΚ.
Άρα, απαιτείται η ενθάρρυνση δημιουργίας νέων δομών προσαρμοσμένων στις 
ανάγκες διαχείρισης των ΒΑΑ-ΟΧΕ (ή νέων φορέων ή εξειδικευμένων δομών σε 
υφιστάμενους). Ειδικότερα, ο φορέας εφαρμογής της Στρατηγικής είναι 
σκόπιμο να συστήσει ειδική υπηρεσία εφαρμογής, διαχείρισης και 
παρακολούθησης των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων, ανεξαρτήτως 
εργαλείου ΟΧΕ, ΟΧΕ-ΒΑΑ ή ΤΑΠΤΟΚ, κατάλληλα στελεχωμένης για να μπορεί 
να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις υλοποίησης

10. Η υπερβολική επικέντρωση σε τομεακούς/κλαδικούς δείκτες δημιουργεί την 
αντίληψη ότι μια ολοκληρωμένη εδαφική στρατηγική είναι μια συλλογή 
παρεμβάσεων που θα χρηματοδοτηθούν από ευρωπαϊκούς πόρους, 
μετρούμενη με τους τυπικούς δείκτες του προγράμματος της ΕΕ. Μια τέτοια 
προσέγγιση δεν προσφέρει προστιθέμενη αξία από την άποψη της 
τοποκεντρικής πολιτικής.
Άρα, είναι κρίσιμο να υιοθετηθούν επιπλέον δείκτες επιπτώσεων, που μάλιστα 
συνδέονται με τους επιμέρους στρατηγικούς στόχους και τεκμηριώνονται με 
βάση τον ιδιαίτερο χαρακτήρα των περιοχών επέμβασης.

11. Απαιτείται οργανωμένη παρακολούθηση της υλοποίησης της στρατηγικής, με 
στόχο τον εντοπισμό των προβλημάτων και την αντιμετώπιση τους.
Άρα, πρέπει να διασφαλιστεί μηχανισμός παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της υλοποίησης με διαχρονική βάση αξιόπιστων στοιχείων και δεικτών 
τεκμηρίωσης της λογικής της παρέμβασης, διασφάλιση συστηματικής 
συνεργασίας και αλληλοενημέρωσης όλων των φορέων υλοποίησης και 
χρηματοδότησης και έρευνες πεδίου για καταγραφή αλλαγών στις αντιλήψεις, 
πρακτικές και προοπτικές των εμπλεκόμενων μερών. Παράλληλα, προτείνεται 
να υιοθετηθούν δείκτες «αποτύπωσης των διαδικασιών» ενδεικτικά ως προς 
τη διαδικασία και τη χρονική διάρκεια επιλογής και έγκρισης των στρατηγικών. 
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12. Πρόκληση, τέλος, αποτελεί η επίσπευση των διαδικασιών ωρίμανσης με 
ιδιαίτερα σημαντικό ζήτημα τη θεσμικά προβλεπόμενη υποχρέωση για 
διεξαγωγή αρχιτεκτονικών διαγωνισμών, σχεδόν στο σύνολο των 
παρεμβάσεων που υλοποιούνται σε αστικές περιοχές. Επισημαίνεται ότι το 
2019 εξαιρέθηκαν οι παρεμβάσεις που είναι ενταγμένες σε ΟΧΕ-ΒΑΑ και είναι 
προφανές ότι μια τέτοια ρύθμιση δεν θα είναι εφικτό να υπάρξει και για την 
προγραμματική περίοδο 2021-2027.

* Η συσχέτιση των συμπερασμάτων με τα ερωτήματα της αξιολόγησης έχει γίνει προς διευκόλυνση 
των Δ.Α. και δεν θα πρέπει να ενσωματωθεί στο δελτίο ταυτότητας αξιολόγησης που θα 
ενσωματωθεί στα Σχέδια Αξιολόγησης των ΠΕΠ.

** Στο δελτίο ταυτότητας έχουν συμπεριληφθεί τα γενικά συμπεράσματα της αξιολόγησης. Οι Δ.Α. 
δύναται να εμπλουτίσουν τα παραπάνω συμπεράσματα, εφόσον το επιθυμούν, αξιοποιώντας τα 
στοιχεία που συμπεριλαμβάνονται στην εν λόγω αξιολόγηση.
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Π.ΙΙ: Θεματικές Αξιολογήσεις 

ΤΜΗΜΑ Ι. Θεματικές Αξιολογήσεις στα αρχικά εγκεκριμένα Σχέδια Αξιολόγησης σύμφωνα με τις οδηγίες του Εγγράφου Εργασίας 1 
(αρ. πρωτ. 128776/ ΕΑΣ 971/11-12-2015)

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΙΔΟΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΚΠΟΝΗΣΗ

Σ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣ

ΗΣ

ΗΜ/ΝΙΑ 
ΟΛΟΚΛΗ
ΡΩΣΗΣ

ΘΣ/ Επ. 
Προτ./ 
ΕΣ ΠΟΥ 

ΚΑΛΥΠΤ
ΕΤΑΙ

ΤΑΜΕΙΟ Σχόλια

Αξιολόγηση των δράσεων 
που συγχρηματοδοτούνται 
από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του 
Θεματικού Στόχου 8 και 
συμβάλουν στην 
Περιφερειακή Στρατηγική 
Έξυπνης Εξειδίκευσης

Επιπτώσ
εων

αποτελεσματικό
τητα, 

αποδοτικότητα, 
συνάφεια, 

συνοχή, 
προστιθέμενη 

αξία

ΕΥΣΕΚΤ 2022
8.i.χχ

8.iii.χχ
8.v.χχ

ΕΚΤ

Η εγγραφή προτείνεται να 
διαγραφεί καθώς θα ανατεθεί από την 

ΕΥΣΣΑ μία αξιολόγηση επιπτώσεων 
των δράσεων των ΠΕΠ που συμβάλουν 

στην Περιφερειακή Στρατηγική 
Έξυπνης Εξειδίκευσης που θα 

συμπεριλάβει και τους εν λόγω ΕΣ του 
ΕΚΤ

Βλ. στο Τμήμα ΙΙ του πίνακα Α/Α 6

Οριζόντια αξιολόγηση των 
Δράσεων εναρμόνισης 
οικογενειακής και 
επαγγελματικής ζωής στο 
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ και στα ΠΕΠ

Εφαρμο
γής / 

Επιπτώσ
εων

αποτελεσματικό
τητα, 

αποδοτικότητα, 
συνάφεια, 

συνοχή, 
προστιθέμενη 

αξία

ΔΑ ΕΠ 
ΑΝΑΔΕΔΒΜ 2Ος 2017 9.i.χχ

9.iii.χχ ΕΚΤ
Ολοκληρώθηκε από τη

ΔΑ ΕΠ ΑΝΑΔΕΔΒΜ
Βλ. στο Τμήμα ΙΙ του πίνακα Α/Α 1

Αξιολόγηση δράσεων Ειδικής 
Αγωγής: 
1) Εκπαιδευτικής 
υποστήριξης για ένταξη 
μαθητών με αναπηρία ή/και 
ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες 
2) Ανάπτυξης 
Υποστηρικτικών Δομών για 
την Ένταξη και Συμπερίληψη 
στην Εκπαίδευση των 
Μαθητών με Αναπηρία ή/και 

Εφαρμο
γής / 

Επιπτώσ
εων

αποτελεσματικό
τητα, 

αποδοτικότητα, 
συνάφεια, 

συνοχή, 
προστιθέμενη 

αξία

ΔΑ ΕΠ 
ΑΝΑΔΕΔΒΜ 2ος 2019 9.iii.χχ ΕΚΤ Σε εξέλιξη από τη ΔΑ ΕΠ ΑΝΑΔΕΔΒΜ

Βλ. στο Τμήμα ΙΙ του πίνακα Α/Α 4
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ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΙΔΟΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΚΠΟΝΗΣΗ

Σ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣ

ΗΣ

ΗΜ/ΝΙΑ 
ΟΛΟΚΛΗ
ΡΩΣΗΣ

ΘΣ/ Επ. 
Προτ./ 
ΕΣ ΠΟΥ 

ΚΑΛΥΠΤ
ΕΤΑΙ

ΤΑΜΕΙΟ Σχόλια

Ειδικές Εκπαιδευτικές 
Ανάγκες και δράσεων

Αξιολόγηση Δράσεων 
Καθολικής Πρόσβασης σε 
Υπηρεσίες Υγείας / Δίκτυο 
Προστασίας Υγείας 
Πληθυσμού (Health Safety 
Net) και δράσεις που έχει 
προτείνει το Υπ. Υγείας

Εφαρμο
γής/ 

Επιπτώσ
εων

αποτελεσματικό
τητα, 

αποδοτικότητα, 
συνάφεια, 

συνοχή, 
προστιθέμενη 

αξία

ΕΥΣΕΚΤ σε 
συνεργασία 

με την ΕΔ 
ΕΣΠΑ 

Υπουργείου 
Υγείας

4Ο 
τρίμηνο 

2021
9.iv.χχ ΕΚΤ

Προτείνεται η αξιολόγηση των 
δράσεων του ΕΣ 9.v να ενταχθεί στη 

συνολική αξιολόγηση επιπτώσεων ή 
σε μία θεματική για το ΕΚΤ και 
να διαγραφεί η συγκεκριμένη 

αξιολόγηση, δεδομένου ότι τη χρονική 
στιγμή που έγινε κάλυψε τη δράση του 

ΕΠ ΜΔΤ.
Αξιολόγηση της πράξης 
«Λειτουργία Περιφερειακών 
Μηχανισμών Υποστήριξης 
της ανάπτυξης και 
προώθησης των Κοινωνικών 
Συνεταιριστικών 
Επιχειρήσεων (Κοιν.Σ.Επ.) 
και ευρύτερα των 
πρωτοβουλιών της 
Κοινωνικής Οικονομίας» 
καθώς και των Πράξεων 
χρηματοδοτικής ενίσχυσης 
των Κοιν.Σ.Επ.

Εφαρμο
γής/ 

Επιπτώσ
εων

επίπτωση ΔΑ ΠΕΠ …
4Ο 

τρίμηνο 
2019

9.v.χχ ΕΚΤ

Προτείνεται η αξιολόγηση των 
δράσεων του ΕΣ 9.v να ενταχθεί στη 

συνολική αξιολόγηση επιπτώσεων ή 
σε μία θεματική για το ΕΚΤ και 
να διαγραφεί η συγκεκριμένη 

αξιολόγηση, δεδομένου ότι δεν υπήρξε 
σημαντική ενεργοποίηση των σχετικών 

δράσεων. 

Αξιολόγηση Κέντρων 
Κοινότητας – one stop shops 
ευπαθών ομάδων

Εφαρμο
γής/ 

Επιπτώσ
εων

επίπτωση ΔΑ ΠΕΠ …
4Ο 

τρίμηνο 
2019

9.ii.χχ ΕΚΤ
Ολοκληρώθηκε (στην πλειοψηφία) 

από ΔΑ ΠΕΠ
Βλ. στο Τμήμα ΙΙ του πίνακα Α/Α 3

Αξιολόγηση Δομών άμεσης 
αντιμετώπισης της 
φτώχειας (δομές παροχής 
βασικών αγαθών, δομές για 
άστεγους)

Εφαρμο
γής/ 

Επιπτώσ
εων

επίπτωση ΔΑ ΠΕΠ …
4Ο 

τρίμηνο 
2019

9.iv.χχ ΕΚΤ
Ολοκληρώθηκε (στην πλειοψηφία) 

από ΔΑ ΠΕΠ 
Βλ. στο Τμήμα ΙΙ του πίνακα Α/Α 3

Αξιολόγηση της 
ολοκληρωμένης χωρικής 

Επιπτώσ
εων

αποτελεσματικό
τητα, ΔΑ ΠΕΠ … 2022 … ΕΤΠΑ Α) Στην περίπτωση που δεν έχει 

πραγματοποιηθεί προτείνεται να 
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ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΙΔΟΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΚΠΟΝΗΣΗ

Σ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣ

ΗΣ

ΗΜ/ΝΙΑ 
ΟΛΟΚΛΗ
ΡΩΣΗΣ

ΘΣ/ Επ. 
Προτ./ 
ΕΣ ΠΟΥ 

ΚΑΛΥΠΤ
ΕΤΑΙ

ΤΑΜΕΙΟ Σχόλια

ανάπτυξης μέσω της 
υλοποίησης Ολοκληρωμένων 
Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) 
της Περιφέρειας ….

Συνάφεια,
Προστιθέμενη 

αξία
Επίπτωση

διαγραφεί η εγγραφή καθώς θα 
εκπονηθεί οριζόντια αξιολόγηση 

επιπτώσεων των δράσεων των ΠΕΠ 
μέσω της υλοποίησης χωρικών 

εργαλείων που θα ανατεθεί από την 
ΕΥΣΣΑ.

Βλ. στο Τμήμα ΙΙ του πίνακα Α/Α 7
Β) Ολοκληρώθηκε το 2020 μελέτη 

αποτίμησης της εφαρμογής των 
χωρικών εργαλείων

 Βλ. στο Τμήμα ΙΙ του πίνακα Α/Α 5
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ΤΜΗΜΑ ΙΙ. Θεματικές Αξιολογήσεις στα νέα επικαιροποιημένα Σχέδια Αξιολόγησης σύμφωνα με τις οδηγίες του Εγγράφου Εργασίας 3

Α/
Α ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΙΔΟΣ

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗ

ΣΗΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΚΠΟΝΗΣ

ΗΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗ

ΣΗΣ

ΤΕΛΙΚΗ/ 
ΕΝΔΕΙΚΤΙ

ΚΗ 
ΗΜΕΡΟΜ

ΗΝΙΑ 
ΟΛΟΚΛΗ
ΡΩΣΗΣ

ΤΕΛΙΚΟΣ/ 
ΕΚΤΙΜΩΜ
ΕΝΟΣ Π/Υ 

(ΔΔ €)

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ/ 

ΕΠΕΝΔ. 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗ
ΤΑ / ΕΙΔΙΚΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ ΠΟΥ 
ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ

ΤΑΜΕΙ
Ο

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡ
ΑΙΟΤΗΤ

ΑΣ

Σχόλια

Κατηγορία 1. Πραγματοποιηθείσες και υπό εκπόνηση αξιολογήσεις

1 1

Αξιολόγηση των 
Δράσεων εναρμόνισης 

οικογενειακής και 
επαγγελματικής ζωής 
στο ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ και 

στα ΠΕΠ

Εφαρμ
ογής/ 
Επιπτ

ώσεων

αποτελεσμα
τικότητα, 

αποδοτικότ
ητα, 

συνάφεια, 
συνοχή, 

προστιθέμε
νη αξία

ΔΑ ΕΠ 
ΑΝΑΔΕΔΒ

Μ
12ος 2018 40.920 € 9.i.χχ

9.iii.χχ ΕΚΤ …

Θα σταλεί 
επικαιροποιημένο δελτίο 

αξιολόγησης συμπ. των 
βασικών 

συμπερασμάτων της 
μελέτης 

από την ΕΥΣΕΚΤ
Βλ. και στο 

https://empedu.gov.gr/axi
ologisi-toy-programmatos/

2 2

Αξιολόγηση της 
λειτουργίας των 

δομών υποστήριξης 
των γυναικών 

θυμάτων βίας στα ΠΕΠ 
και στο ΕΠ ΜΔΤ

Εφαρμ
ογής/ 
Επιπτ

ώσεων

αποτελεσμα
τικότητα, 

αποδοτικότ
ητα, 

συνάφεια, 
συνοχή, 

προστιθέμε
νη αξία

ΔΑ ΕΠ ΜΔΤ 7ος 2019 40.920 € 9.iii.χχ ΕΚΤ …

Θα σταλεί 
επικαιροποιημένο δελτίο 

αξιολόγησης συμπ. των 
βασικών 

συμπερασμάτων της 
μελέτης από την ΕΥΣΕΚΤ

Βλ. και στο 
http://www.esfhellas.gr/el
/Pages/eLibraryFS.aspx?it

em=2102

3 …

Αξιολόγηση των 
κοινωνικών δομών 

(κέντρα κοινότητας, 
δομές αστέγων, ΚΔΗΦ, 
ΚΗΦΗ, δομές παροχής 
βασικών αγαθών) στο 

Εφαρμ
ογής/ 
Επιπτ

ώσεων

επίπτωση ΔΑ ΠΕΠ … … … 9.iv.χχ ΕΚΤ …

Θα συμπληρωθούν στο 
δελτίο αξιολόγησης τα 

βασικά συμπεράσματα 
της μελέτης και θα 
αναρτηθεί (στην 

περίπτωση που εκκρεμεί) 
στην ιστοσελίδα της ΔΑ

https://empedu.gov.gr/axiologisi-toy-programmatos/
https://empedu.gov.gr/axiologisi-toy-programmatos/
http://www.esfhellas.gr/el/Pages/eLibraryFS.aspx?item=2102
http://www.esfhellas.gr/el/Pages/eLibraryFS.aspx?item=2102
http://www.esfhellas.gr/el/Pages/eLibraryFS.aspx?item=2102
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Α/
Α ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΙΔΟΣ

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗ

ΣΗΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΚΠΟΝΗΣ

ΗΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗ

ΣΗΣ

ΤΕΛΙΚΗ/ 
ΕΝΔΕΙΚΤΙ

ΚΗ 
ΗΜΕΡΟΜ

ΗΝΙΑ 
ΟΛΟΚΛΗ
ΡΩΣΗΣ

ΤΕΛΙΚΟΣ/ 
ΕΚΤΙΜΩΜ
ΕΝΟΣ Π/Υ 

(ΔΔ €)

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ/ 

ΕΠΕΝΔ. 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗ
ΤΑ / ΕΙΔΙΚΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ ΠΟΥ 
ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ

ΤΑΜΕΙ
Ο

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡ
ΑΙΟΤΗΤ

ΑΣ

Σχόλια

πλαίσιο του ΘΣ9 στο 
ΠΕΠ …

4 …

Αξιολόγηση δράσεων 
Ειδικής Αγωγής: 

1) Εκπαιδευτικής 
υποστήριξης για 

ένταξη μαθητών με 
αναπηρία ή/και 

ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες 2) Ανάπτυξης 

Υποστηρικτικών 
Δομών για την Ένταξη 
και Συμπερίληψη στην 

Εκπαίδευση των 
Μαθητών με Αναπηρία 

ή/και Ειδικές 
Εκπαιδευτικές 

Ανάγκες και δράσεων

Εφαρμ
ογής/ 
Επιπτ

ώσεων

αποτελεσμα
τικότητα, 

αποδοτικότ
ητα, 

συνάφεια, 
συνοχή, 

προστιθέμε
νη αξία

ΔΑ ΕΠ 
ΑΝΑΔΕΔΒ

Μ
6ος 2023 73.160 €

9.iii.χχ
Καλύπτει 

αξιολόγηση στο 
Πρόγραμμα 

εξειδικευμένης 
εκπαιδευτικής 

υποστήριξης για 
την ένταξη 

μαθητών με 
αναπηρία ή/και 

ειδικές 
εκπαιδευτικές 
ανάγκες των 
ΠΕΠ για τα 
σχολικά έτη 
2015-2021

ΕΚΤ …

Σε εξέλιξη από ΔΑ ΕΠ 
ΑΝΑΔΕΔΒΜ

Το δελτίο ταυτότητας 
θα σταλεί από την 

ΕΥΣΕΚΤ στις ΔΑ των ΠΕΠ

5 …

Αποτίμηση της 
εφαρμογής των 

Χωρικών Εργαλείων 
στην Ελλάδα στην 

προγραμματική 
περίοδο 2014-2020

Εφαρμ
ογής/ 
Επιπτ

ώσεων

αποτελεσμα
τικότητα, 

αποδοτικότ
ητα, 

συνάφεια, 
συνοχή, 

προστιθέμε
νη αξία

ΕΥΣΣΑ 11ος 2020 45.260 € ... ΕΤΠΑ …

Το δελτίο ταυτότητας 
διαμορφώθηκε από την 

ΕΥΣΣΑ και είναι στο 
Παράρτημα Ι του παρόντος 

Εγγράφου Εργασίας
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Α/
Α ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΙΔΟΣ

ΚΡΙΤΗΡΙΟ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗ

ΣΗΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΚΠΟΝΗΣ

ΗΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗ

ΣΗΣ

ΤΕΛΙΚΗ/ 
ΕΝΔΕΙΚΤΙ

ΚΗ 
ΗΜΕΡΟΜ

ΗΝΙΑ 
ΟΛΟΚΛΗ
ΡΩΣΗΣ

ΤΕΛΙΚΟΣ/ 
ΕΚΤΙΜΩΜ
ΕΝΟΣ Π/Υ 

(ΔΔ €)

ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ/ 

ΕΠΕΝΔ. 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗ
ΤΑ / ΕΙΔΙΚΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ ΠΟΥ 
ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ

ΤΑΜΕΙ
Ο

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡ
ΑΙΟΤΗΤ

ΑΣ

Σχόλια

Κατηγορία 2. Προγραμματισμός αξιολογήσεων έως το τέλος της προγραμματικής περιόδου 2014-2020

6 …
Αξιολόγηση της 
επίπτωσης των 

δράσεων Έξυπνης 
Εξειδίκευσης

Επιπτ
ώσεων επίπτωση ΕΥΣΣΑ 12ος 2023 …

Κάλυψη όλων 
των ειδικών 

στόχων των ΠΕΠ 
που σχετίζονται 

με την RIS3 
συμπ. του ΘΣ 8

ΕΤΠΑ/ 
ΕΚΤ …

Νέα οριζόντια 
αξιολόγηση 

Το δελτίο ταυτότητας 
θα σταλεί από την 

ΕΥΣΣΑ στις ΔΑ των ΠΕΠ

7 …

Αξιολόγηση 
επιπτώσεων της 
ολοκληρωμένης 

χωρικής ανάπτυξης 
στα ΠΕΠ

Επιπτ
ώσεων επίπτωση ΕΥΣΣΑ 12ος 2023 …

Κάλυψη όλων 
των ειδικών 

στόχων των ΠΕΠ 
που σχετίζονται 

με 
ΒΑΑ/ΟΧΕ/ΤΑΠΤ

ΟΚ

ΕΤΠΑ 
/ ΕΚΤ …

Νέα οριζόντια 
αξιολόγηση 

Το δελτίο ταυτότητας 
θα σταλεί από την 

ΕΥΣΣΑ στις ΔΑ των ΠΕΠ

8 …

Αποτίμηση της 
επίδρασης των πόρων 

του ΕΣΠΑ για τη 
στήριξη της 

επιχειρηματικότητας 
την περίοδο της 

πανδημίας της COVID-
19

Εφαρμ
ογής/ 
Επιπτ

ώσεων

επίπτωση ΕΥΚΕ 5ος 2023 62.000 € … ΕΤΠΑ …
Το δελτίο ταυτότητας 

θα σταλεί από την 
ΕΥΣΣΑ στις ΔΑ
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Π.ΙΙΙ: Σχέδιο Προτύπου της Σύνθεσης των αξιολογήσεων (ελληνικά)

Σύνθεση ευρημάτων των αξιολογήσεων του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος (Ε.Π.) «...»

Σχέδιο Προτύπου της Σύνθεσης που συνοψίζει τα ευρήματα των αξιολογήσεων

Το Σχέδιο Προτύπου Σύνθεσης των ευρημάτων των αξιολογήσεων είναι συνοπτικό και 
περιλαμβάνει τρία (3) μέρη. Το πρώτο μέρος παρέχει μια επισκόπηση των αξιολογήσεων που 
πραγματοποιήθηκαν για το σχετικό ΕΠ και συνοδεύεται από συνοπτικό πίνακα στο Παράρτημα. 
Το δεύτερο μέρος συγκεντρώνει τα ευρήματα από κάθε αξιολόγηση. Τα ευρήματα θα πρέπει να 
συνδέονται με δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων και προτείνεται να αναλύονται ανά άξονα 
προτεραιότητας και ανά επενδυτική προτεραιότητα. Το τρίτο μέρος περιλαμβάνει την εξαγωγή 
γενικών συμπερασμάτων σχετικά με τα πορίσματα της αξιολόγησης αναφορικά με τα 
επιτεύγματα του ΕΠ, όπως προκύπτει από όλες τις αξιολογήσεις που πραγματοποιήθηκαν (με 
βάση τις πληροφορίες που παρέχονται στη δεύτερη ενότητα).

Σε κάθε περίπτωση, τα ευρήματα που αναφέρονται θα πρέπει να είναι εκείνα που η ΔΑ θεωρεί 
ότι είναι εύλογα αξιόπιστα (να υπάρχει εμπιστοσύνη στην εγκυρότητά τους) και για τα οποία 
είναι ή θα είναι προετοιμασμένη να αναληφθεί δράση, εφόσον απαιτείται.

Περιεχόμενα

1. Επισκόπηση των αξιολογήσεων..........................................................................................................................1

2. Πορίσματα ανά άξονα προτεραιότητας σε σχέση με τους δείκτες εκροών και 
αποτελεσμάτων...............................................................................................................................................................2

3. Γενικά Συμπεράσματα .............................................................................................................................................4

Παράρτημα: Αξιολογήσεις που πραγματοποιήθηκαν στο ΕΠ «…»...........................................................5

1. Επισκόπηση των αξιολογήσεων 

Στην ενότητα αυτή περιλαμβάνεται μια περίληψη των αξιολογήσεων που εκπονήθηκαν για το 
ΕΠ, σε έκταση που δεν θα καταλαμβάνει πάνω από μισή σελίδα (300 λέξεις). Θα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη όλες οι αξιολογήσεις που καλύπτουν το ΕΠ. Ο συνοπτικός Πίνακας αυτής της 
ενότητας περιλαμβάνεται στο Παράρτημα.

Όλες οι αξιολογήσεις θα πρέπει να παρατίθενται στον Πίνακα του Παραρτήματος μία προς μία, 
ενώ τα στοιχεία που αναφέρονται σε αυτή την ενότητα, θα πρέπει να περιορίζονται σε μια 
συνοπτική και γενική επισκόπηση των αξιολογήσεων που έχουν γίνει. Στην ενότητα αυτή θα 
γίνεται αναφορά στον συνολικό προϋπολογισμό, τον αριθμό των αξιολογήσεων, το πλαίσιο 
αξιολόγησης, τη διάδοση των αποτελεσμάτων και τα γενικά διδάγματα/προκλήσεις που 
αντιμετωπίστηκαν κατά την υλοποίηση των αξιολογήσεων σε σχέση με τη μεθοδολογία.

Σημειώνεται, ότι σε αυτή την ενότητα η ΔA δεν θα πρέπει να κάνει αναφορά στα ευρήματα των 
αξιολογήσεων.
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2. Πορίσματα ανά άξονα προτεραιότητας σε σχέση με τους δείκτες εκροών και 
αποτελεσμάτων

Για κάθε άξονα προτεραιότητας και επενδυτική προτεραιότητα που καλύπτεται από το ΕΠ 
αναφέρονται τα κύρια ή πιο σημαντικά ευρήματα σχετικά με τον αντίκτυπο ή τις επιπτώσεις των 
δράσεων που αξιολογήθηκαν, τα οποία θεωρούνται εύλογα αξιόπιστα (έως 60 λέξεις ανά 
εύρημα). Αναφέρονται οι δείκτες εκροών ή/και αποτελεσμάτων που σχετίζονται με τα ευρήματα, 
οι ενέργειες που ανέλαβε η ΔΑ ως συνέχεια αυτών (προαιρετικά) και το(τα) αναγνωριστικό(α) 
της(των) αξιολόγησης(ων) που παραθέτει τα ευρήματα.

Τα ευρήματα μπορεί να σχετίζονται με έναν ή περισσότερους δείκτες. Μπορεί να συνδέονται μόνο 
με δείκτες εκροών, μόνο με δείκτες αποτελεσμάτων ή και με τους δύο τύπους δεικτών. Η ΔA 
μπορεί να προσαρμόσει τα κελιά του Πίνακα 1 ανάλογα. Για ευρήματα που αφορούν μια 
ολόκληρη επενδυτική προτεραιότητα, η ΔΑ θα πρέπει στις στήλες των σχετικών δεικτών εκροών 
και αποτελεσμάτων του Πίνακα 1 να συμπληρώσει τη λέξη «ΟΛΟΙ». Ευρήματα που αφορούν 
δράσεις οριζόντιου χαρακτήρα ή/και ολόκληρο τον άξονα προτεραιότητας μπορούν είτε να 
αναφέρονται ως γενικά ευρήματα. στο κείμενο πάνω από τον πίνακα είτε να εισαχθούν στον 
Πίνακα 1 με διακριτό τρόπο (βλ. πρώτη γραμμή πίνακα).

Γενικά ευρήματα που δεν μπορούν να ενσωματωθούν στον παρακάτω πίνακα θα πρέπει να 
περιλαμβάνονται στην αρχή της ενότητας το πολύ σε μία σελίδα (500 λέξεις).
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Πίνακας 1

Άξονας
Προτερ
αιότητα

ς

Επενδυτι
κή 

Προτεραι
ότητα

Ευρήματα της Αξιολόγησης/ Παρατηρήσεις (αν 
υπάρχουν)

Σχετικοί 
δείκτες 
εκροών 

(1)

Σχετικοί 
δείκτες 

αποτελεσμάτω
ν 

(2)

Ενέργειες που 
αναλήφθηκαν 
(προαιρετικά)

(3)

Αναγνωριστικό 
Αξιολόγησης 

(4)

XX Γενικά ευρήματα που αφορούν το σύνολο του Άξονα 
Προτεραιότητας (προαιρετικά)

ΟΛΟΙ ΟΛΟΙ xx

xx xx xx xxXX

xx xx xx xx

ΑΠ1

XX xx xx xx xx

ΑΠ2 XX xx xx xx xx

ΑΠ3 XX xx xx xx xx

….. ….. ….. ….. ….. …..

Σημείωση:

(1) Κατάλογος όλων των κοινών και ειδικών δεικτών εκροών που σχετίζονται με το εύρημα. Αν το εύρημα δεν σχετίζεται με συγκεκριμένο δείκτη 
εκροών, αλλά γενικά με την επενδυτική προτεραιότητα, συμπληρώστε «ΟΛΟΙ». 

(2) Κατάλογος όλων των κοινών και ειδικών δεικτών αποτελεσμάτων που σχετίζονται με το εύρημα. Αν το εύρημα δεν σχετίζεται με συγκεκριμένο 
δείκτη αποτελεσμάτων, αλλά γενικά με την επενδυτική προτεραιότητα, συμπληρώστε «ΟΛΟΙ». 

(3) Αναφέρονται οι διορθωτικές ενέργειες που αναλήφθηκαν ή πρόκειται να αναληφθούν (εφόσον υπάρχουν) σε συνέχεια των ευρημάτων.
(4) Αναφέρεται το αναγνωριστικό/ά των αξιολογήσεων, όπως ορίζονται στον Πίνακα επισκόπησης των αξιολογήσεων του Παραρτήματος.
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3. Γενικά Συμπεράσματα

Αναφέρονται στην ενότητα αυτή τα γενικά συμπεράσματα (έως 2 σελίδες: 1000 λέξεις) που 
αφορούν τα πορίσματα της αξιολόγησης σχετικά με τα επιτεύγματα (δείκτες αποτελεσμάτων και 
εκροών) του ΕΠ. Στην ενότητα θα πρέπει να περιλαμβάνεται μια συνοπτική αφήγηση σχετικά με 
την υλοποίηση, την αξιολόγηση και τα αποτελέσματα του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Οι ΔΑ 
αναμένεται να οικοδομήσουν τα συμπεράσματά τους βασιζόμενες στα συγκεκριμένα 
επιτεύγματα του ΕΠ, τα διδάγματα (lessons learned) και τις αξιολογήσεις που 
πραγματοποιήθηκαν.

Παράρτημα: Αξιολογήσεις που πραγματοποιήθηκαν στο ΕΠ «…» 

Καταγράφονται όλες τις αξιολογήσεις κατά ημερομηνία δημοσίευσης, με πρώτη την πιο 
πρόσφατη. Πρέπει να αναφέρονται όλες οι αξιολογήσεις που καλύπτουν το ΕΠ, ακόμη και αν 
καλύπτουν και άλλα ΕΠ.

Αναγνωριστικό
(1)

Σύντομη 
περιγραφή 

των 
δράσεων/ 

παρεμβάσεων 
που 

αποτέλεσαν 
αντικείμενο 

της
Αξιολόγησης

(2)

Τίτλος
(3)

Ταμεία που
αφορούν 

την 
αξιολόγηση

(4)

Θ.Σ.
(5)

Link 
ανάρτησης 

της 
Αξιολόγησης

(6)

Σημείωση:

(1) Αναγνωριστικό: γίνεται αρίθμηση των αξιολογήσεων. Οι αξιολογήσεις παρατίθενται κατά 
φθίνουσα σειρά ημερομηνίας δημοσίευσης.

(2) Γίνεται σύντομη περιγραφή της παρέμβασης/δράσης που αποτέλεσαν αντικείμενο της 
αξιολόγησης. Αναφέρεται σε όχι περισσότερες από 30 λέξεις η ουσία των θεμάτων 
αξιολόγησης.

(3) Αναγράφεται ο τίτλος της αξιολόγησης στην εθνική γλώσσα, όπως αναφέρεται στο εξώφυλλο 
της αξιολόγησης που πραγματοποιήθηκε.

(4) Αναφέρονται το/α Ταμείο/α που αφορά η αξιολόγηση π.χ. ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΤΣ, ΠΑΝ.
(5) Αναφέρονται οι Θεματικοί Στόχοι (Θ.Σ.) που συνδέονται με την αξιολόγηση.
(6) Αναφέρεται η ηλεκτρονική διεύθυνση (link) όπου έχει αναρτηθεί η αξιολόγηση.
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Π.ΙV: Σχέδιο Προτύπου της Σύνθεσης των αξιολογήσεων (αγγλικά)

Summary template of evaluation findings for OPs

Draft template of report summarising findings of evaluations

The template is divided into 3 parts. The first is to provide an overview of the evaluations 
undertaken on the OP concerned and is accompanied by a summary table in an annex. The second 
is to compile the findings from each evaluation. It is proposed that findings are broken down by 
Priority axis and by investment priority. Findings should be linked to output and result indicators. 
The third part is to draw general conclusions on findings on the achievements of the OP as evident 
from all the evaluations undertaken (on the basis of the information provided in the second 
section).

In each case, the findings reported should be those which the MA regards as being reasonably 
reliable, in the sense that they have reasonable confidence in their validity and, where relevant, 
are prepared – or would be prepared – to take action based on them.

Contents
Draft template of report summarising findings of evaluations ........................................................1

1. Overview of the evaluation work .......................................................................................................................1

2. Findings by priority axis and by result & output indicator......................................................................2

3. General conclusions ..................................................................................................................................................6

Annex: Evaluations undertaken in respect of the OP concerned...............................................................7

1. Overview of the evaluation work

Include here a summary of the evaluation work for this OP in no more than half a page (300 
words). All evaluations covering the OP should be considered. A summary table of this section is 
included in an annex. 

While all evaluation should be listed in the table in annex one by one, the input for this section 
should be limited to a concise and general overview of the evaluation work done addressing the 
OP. The section should address overall budget, number of evaluations, evaluation framework, 
dissemination of results and general lessons learned/challenges faced about the implementation 
of the evaluations from evaluation methodology point of view.

Note that MA should not write about the findings of evaluations under this section.

2. Findings by priority axis in relation to result & output indicators

For each PA and investment priority covered by the OP indicate the main, or most important, 
findings on the impact or effects of the measures evaluated, which are regarded as reasonably 
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reliable (no more than 60 words per finding). Indicate the output and/or result indicators related 
to the findings, the actions taken as a follow up to them (optional) and the identifier(s) of the 
evaluation(s) setting out the finding(s).

Findings can relate to one or more indicators. It can be linked to output indicators only, to result 
indicators only, or to both types of indicator. The MA is invited to merge/unmerge cells 
accordingly. For findings that concern a whole investment priority, the MA should enter “all” 
under the related output and result indicators. Findings that concern cross cutting instruments 
and entire priority axis can either be reported as general findings in the text above the table, or 
be inserted under the table (see second row below).

General findings that cannot be integrated in the table below should be included at the beginning 
of the section in no more than one page (500 words).
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Priority 
axis

IP Findings of evaluation and comments (if any) Related 
output 
indicators 
(1)

Related result 
indicators (2)

Actions taken (3) 
(optional)

Identifier(s) 
of 
evaluation 
(4)

/ General findings on the whole Priority Axis (optional) All All xx

xx xx xx xxXX

xx xx xx xx

PA1

XX xx xx xx xx

PA2 XX xx xx / xx

PA3 XX xx / xx xx

Etc. Etc. Etc. Etc. Etc. Etc.

Note:

(5) List all common and programme-specific output indicators related to the finding. If the finding is not related to specific indicators but rather relates 
to the investment priority in general, please insert “all”. 

(6) List all common and programme-specific result indicators related to the finding. If the finding is not related to specific indicators but rather relates 
to the investment priority in general, please insert “all”. 

(7) Indicate the actions taken or planned (if any) in response to findings.
(8) Indicate the identifier(s) of the evaluations as set out in the overview table which provide the evidence for findings.



3. General conclusions

Include here a general conclusion in no more than 2 pages (1000 words) on evaluation 
findings on the achievements (result and output indicators) of the OP concerned. This section 
should provide a concise narrative regarding the implementation, evaluation and the results 
of the programme. Managing Authorities are expected to build their conclusions on the 
concrete achievements of the OP, lessons learned and evaluation work done.

Annex: Evaluations undertaken in respect of the OP concerned 

List all the evaluations by publication date, with the most recent first. All evaluations covering the 
OP even if covering other OPs should be reported.

Identifier Brief description of 
measures/intervention
subject of evaluation

Title Fund(s)
concerned
by the eval.

TOs Link to 
report

Note:
• Identifier – numbering of evaluations in the table; evaluations listed in decreasing 

order of date of publication 
• Brief description of intervention/measure/action subject of the evaluation: 

indicate in no more than 30 words the essence of the subjects of evaluation 
• Funds concerned by evaluation - select from list: same list as in country fiches and 

thematic reports i.e. ERDF, ESF, CF, YEI
• Title – in the national language as set out on the cover page of the evaluation 

report 
• TOs
• Link to report – indicate the link to the pdf of the evaluation report



Π.V: Πρότυπο σχέδιο αναφοράς μικρής έκτασης (ελληνικά)

Αξιολόγηση Εφαρμογής 
(Επιχειρησιακού) Προγράμματος 

«…»

Ηλεκτρονικός σύνδεσμος στο πλήρες κείμενο της αξιολόγησης: [ιστοσελίδα αξιολόγησης]

Στοιχεία επικοινωνίας για πληροφορίες σχετικά με την αξιολόγηση: +30 [τηλέφωνο], [ηλεκτρονική 

διεύθυνση]

[Μήνας, Έτος]



1. Σύνοψη
[έως 300 λέξεις]

[Συνοπτικό κείμενο σε απλό γλωσσικό ύφος που να αποτυπώνει το σκοπό της 
αξιολόγησης, το σχεδιασμό και τις μεθόδους αξιολόγησης, τα κύρια ευρήματα ή τάσεις 
και τη σύνοψη των συμπερασμάτων]

2. Πλαίσιο και Σχεδιασμός Αξιολόγησης
[Συνοπτικό κείμενο σε απλό γλωσσικό ύφος με σύντομη περιγραφή του Προγράμματος 
που αξιολογείται, το χρονικό διάστημα αξιολόγησης, τα ερωτήματα και τα κριτήρια 
αξιολόγησης]

Η αξιολόγηση αποσκοπούσε στην εκτίμηση της πορείας υλοποίηση του 
Προγράμματος της Περιφέρειας … (ΠΕΠ … 2014-2020) μέχρι και το τέλος του έτους 
20... 

Το ΠΕΠ … 

Στο πλαίσιο της αξιολόγησης, εκτιμήθηκε η πορεία υλοποίησης του Προγράμματος σε 
σχέση με τους στόχους που είχαν τεθεί, τους διαθέσιμους οικονομικούς πόρους και 
τα προβλεπόμενα κόστη υλοποίησης των έργων. Περαιτέρω, εκτιμήθηκε η 
επικαιρότητα της στρατηγικής του Προγράμματος και εξετάστηκε κατά πόσον έχουν 
διαμορφωθεί νέες ανάγκες. …

3. Κύρια Ευρήματα
[Συνοπτικό κείμενο σε απλό γλωσσικό ύφος με τα κύρια ευρήματα της αξιολόγησης 
όσον αφορά στα θέματα της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας με έμφαση 
στην επίτευξη της στοχοθεσίας των δεικτών, αλλά και της λογικής της παρέμβασης με 
έμφαση στην επικαιρότητα της στρατηγικής του ΕΠ και τις νέες ανάγκες, εφόσον έχουν 
προκύψει]



4. Συμπεράσματα & Συστάσεις
[Συνοπτικό κείμενο σε απλό γλωσσικό ύφος]

Συντομογραφίες
[όπου απαιτείται]

ΠΕΠ Περιφερειακό 
ΕπιχιερησαικόΠρόγραμμα



Π.VΙ: Πρότυπο σχέδιο αναφοράς μικρής έκτασης (αγγλικά)

Implementation Evaluation of the 
(Operational) Programme

«…»

Web link to the full text of the evaluation: [link to the specific evaluation]

For information regarding the evaluation please call +30 [phone number] or contact [e-mail address]

[Month, Year]
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Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης των Προγραμμάτων Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας, 
Λεωφ. Γεωργικής Σχολής 65, 57001, Θεσσαλονίκη, Προϊσταμένη κα Α. Μπουζιάνη, email: 
abouziani@mou.gr 

Κοινοποίηση

 Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Αλιεία & Θάλασσα», Προϊσταμένη κα Ε. 
Γιόκαλα, email: egiokala@mou.gr 

 Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΠΑΑ, Προϊστάμενο κ. Ν. Μανέτα, email: nmanetas@mou.gr 
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